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Анотація. Забезпечення менеджменту підприємства якісною 

інформацією дає змогу приймати ефективні управлінські рішення, а це, в свою 

чергу, забезпечить підвищення конкурентоздатності фірми на внутрішньому 

ринку, дозволить використовувати конкурентні переваги на зовнішніх ринках 

таким чином, щоб забезпечити сталий розвиток підприємства. 

Найпоширенішим варіантом системного застосування цих засобів у складних 

економічних об’єктах є технологія розробки систем підтримки управлінських 

рішень з використанням можливостей штучного інтелекту, шляхом 

впровадження інтелектуальної системи підтримки прийняття рішень (ІСППР). 

Метою дослідження є удосконалення маркетингової інформаційної системи 

підприємства ТОВ Фірма «СР ЛТД» за рахунок впровадження системи 

підтримки прийняття рішень із застосуванням нейронної мережі, яка 

забезпечить взаємодію відповідальної особи з системою підтримки 

маркетингових рішень в інтерактивному режимі. 
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Ключові слова: маркетингова інформаційна система, прийняття рішень, 

прогнозування, нейронна мережа, ефективність, інжинірингові послуги, 

зовнішній ринок. 

Abstract: Providing the company's management with high-quality information 

makes it possible to make effective management decisions, and this, in turn, will 

increase the company's competitiveness in the domestic market, will allow the use of 

competitive advantages in foreign markets in such a way as to ensure the sustainable 

development of the company. The most common variant of the systematic application 

of these tools in complex economic objects is the technology of developing 

management decision support systems using the capabilities of artificial intelligence, 

by implementing an intelligent decision support system. The purpose of the research 

is to improve the marketing information system of the company "SR LTD" through 

the implementation of a decision support system using a neural network, which will 

ensure the interaction of the responsible person with the marketing decision support 

system in an interactive mode. 

Keywords: marketing information system, decision-making, forecasting, 

neural network, efficiency, engineering services, foreign market. 

Вступ. Актуальність роботи полягає в тому, що основою успішної 

ринкової діяльності сучасного підприємства виступає саме маркетинг та 

маркетингова інформаційна система (МІС), яка охоплює всі функціональні 

сфери його діяльності і яка стає важливим фундаментом при прийнятті 

стратегічних і тактичних маркетингових рішень. Використання можливостей 

штучного інтелекту, шляхом впровадження інтелектуальної системи підтримки 

прийняття рішень (ІСППР). Це забезпечить менеджмент підприємства якісною 

інформацією для прийняття ефективних управлінських рішень, а це, в свою 

чергу, дозволить підвищити конкурентоздатність фірми на ринку. Метою 

дослідження є вдосконалення маркетингової інформаційної системи 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства в умовах ТОВ Фірма «СР ЛТД». 

Основна частина. Маркетингові інформаційні системи для підприємств 

сфери послуг у сучасних умовах є механізмом реалізації функції 
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перспективного передбачення і зумовлюють орієнтацію на євроінтеграційні 

процеси. З іншого боку, треба постійно впливати на поведінку клієнтів та мати 

зв'язок продавця послуги з покупцем, а сьогодні це можливо з використанням 

сучасних маркетингових інформаційних систем.[1] 

О. М. Фроленко під маркетинговою інформаційною системою розуміє 

«комплексну організаційно-управлінську структуру, яка включає в себе: 

персонал, технічні засоби, методи і прийоми збору, аналізу та прогнозування 

маркетингових даних з метою прийняття оптимізованих управлінських 

рішень.» [2].  

Можна погодитися із думкою Л.Ф. Єжової, яка вважає, що маркетингові 

інформаційні системи створюються з урахуванням конкретних потреб 

підприємств і тому у кожного підприємства  власна система [1]. 

Проведений аналіз дозволяє узагальнити визначення МІС. Тобто, МІС  це 

система (технології, персонал, технічні засоби, методи і прийоми збору, аналізу та 

прогнозування маркетингових даних) по перетворенню актуальних даних, отриманих 

за допомогою компонентів системи, в актуальну інформацію, а також поширенню 

такої інформації менеджерам відділу у встановлений час, у відповідності до їх запитів 

з метою прийняття обґрунтованих управлінських рішень.  

Основні завдання МІС: 1) оцінка потреби в інформації менеджерів з 

маркетингу (моніторинг, облік, аналіз виконання планів, перевірка досягнутих 

результатів); 2) отримання даних (вивчення характеристик ринку; заміри 

потенційних можливостей ринку; пошук нових клієнтів (потенційних, існуючих), 

вивчення реакції на нові та існуючи послуги); 3) аналіз інформації та 

прогнозування результатів (вивчення тенденцій ділової активності, вивчення  

конкурентів, короткострокове та довгострокове прогнозування задля попередження 

загроз маркетингового середовища); 4) отримання підготовленої інформації для 

прийняття рішень [3].  

Таким чином, система маркетингової інформації являє собою 

безперервний процес збору, аналізу, обробки, зберігання, розподілу 
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інформаційних ресурсів, що функціонує з врахуванням цілей підприємства та 

специфічних умов зовнішнього середовища, також виступає ефективним 

інструментом для прийняття рішень, що дозволяє підприємству отримувати та 

накопичувати конкурентні ринкові переваги. 

Система підтримки прийняття рішень призначена для підтримки 

багатокритеріальних рішень у складній інформаційному середовищі. При 

цьому під багатокритериальністю розуміється той факт, що результати 

прийнятих рішень оцінюються не по одному, а по сукупності багатьох 

показників (критеріїв) розглянутих одночасно. Інформаційна складність 

визначається необхідністю врахування великого обсягу даних, обробка яких без 

допомоги сучасної обчислювальної техніки практично нездійсненна. У цих 

умовах число можливих рішень, як правило, дуже велике, і вибір найкращого з 

них «на око», без всебічного аналізу може призводити до грубих помилок [4]. 

Для аналізу і розробок пропозицій в СППР використовуються різні 

методи. Це можуть бути інформаційний пошук, інтелектуальний аналіз даних, 

пошук знань в базах даних, міркування на основі прецедентів, імітаційне 

моделювання, еволюційні обчислення і генетичні алгоритми, нейронні мережі, 

ситуаційний аналіз, когнітивне моделювання та ін. [5]. 

Деякі з цих методів були розроблені в рамках штучного інтелекту. В 

даному досліджені будуть використані можливості інтелектуальної СППР або 

ІСППР, так як в основі роботи такої системи лежать методи штучного 

інтелекту, а саме нейронні мережі та здатність їх до прогнозування завдяки 

можливості навчання. 

Предметною областю, в якій вже отримали визнання нейромережеві 

методи, є сфера економіки і фінансів. У цій області нейромережеві алгоритми 

знайшли своє застосування в формі математичного ядра інтелектуальних 

систем прийняття рішень, експертних систем, оболонок для імітаційного 

моделювання, нейромережевих баз знань і ін.  

В ході проведеного дослідження, виявлено наступні переваги 

нейромереж: успадкування певних механізмів роботи мозку; можливість 
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універсальної апроксимації безперервних залежностей; здатність до 

відновлення інформації при руйнуванні або видаленні певної частини 

нейромережі;  паралельна обробка інформації. 

Таким чином, окреслено коло методів, які доцільно використовувати при 

вдосконаленні маркетингової інформаційної системи в управлінні 

зовнішньоекономічною діяльністю компанії ТОВ Фірма «СР ЛТД». 

ТОВ Фірма «СР ЛТД» займається постачанням, інжинірингом, 

налагодженням і обслуговуванням промислового електрообладнання, і має в 

своєму розпорядженні дипломованих фахівців в області промислової 

автоматики і електроприводу, з великим досвідом практичної роботи. Персонал 

фірми здатний виконати весь комплекс робіт, починаючи від створення проекту 

і закінчуючи пуском в експлуатацію системи автоматичного управління будь-

якої складності. 

З обладнанням фірми SIEMENS співробітники працюють з 1985р. 

Зокрема, брали участь в налагодженні та пуску таких об'єктів як цех 

фарбування кузовів Запорізького автозаводу, труба і муфтонарізні верстати 

фірм «HEID» і «EMAG», пресів «LAEIS» і комплексу вакуумування стали 

фірми «MANNESMANN DEMAG» на Нижньодніпровському трубному заводі. 

Створенні фахівцями ТОВ Фірми «СР ЛТД» системи автоматичного 

управління, мають інтелектуальні можливості, які дозволяють аналізувати 

процес і знаходити оптимальні методи управління об'єктом.  

Підприємством ТОВ Фірма «СР ЛТД» виконані роботи по реконструкції 

систем автоматичного управління колесопрокатного і двома кільцебандажними 

станами на ВАТ «НТЗ». Це повністю розроблені фахівцями підприємства, 

дворівневі унікальні системи автоматичного управління з візуалізацією 

технологічного процесу, широкими мережевими можливостями і інтеграцією в 

глобальну мережу. Системи побудовані на базі контролера серії SIMATIC S7-

400, розподіленої периферії і панелі оператора РС-670. Системи управління 

перерахованих вище об'єктів базувалися на обладнанні фірми SIEMENS 

(SIMATIC-S7, SIMOREG, SIMOVERT, SINUMERIK).  
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ТОВ Фірма «СР ЛТД» має власну маркетингову інформаційну систему 

відкритої архітектури і підтримує стратегію поступового нарощування її 

функціональних можливостей. Аналіз існуючої МІС підприємства виявив, що 

підприємство постійно стикається з невідповідною якістю інформації, а саме: 

надійність, достовірність, об’єктивність, точність, зрозумілість, стислість та 

повнота не відповідають вимогам здійснення інжинірингових робіт , окрім 

того не вистачає певних даних по проєктах, натомість багато непотрібної 

інформації, яка утворює семантичний шум та знижує швидкість обробки, 

визиває запізнення надходження важливої інформації, і, як наслідок, на виході 

інформація не підготовлена до прийняття рішення, існуюча інформаційна 

система не виконує функцію підтримки прийняття рішень менеджментом 

підприємства. 

З іншого боку, статистичні дані свідчать про низьку інноваційну активність 

українських підприємств і, відповідно, низьке споживання інжинірингових 

послуг, і це при тому, що економіка відчуває гостру потребу у запровадженні 

різних інновацій. На сьогоднішній день можна відзначити, що інжиніринг в 

Україні є найбільш ризиковою сферою економічної діяльності. Однак певні 

можливості його розвитку існують вже й сьогодні, і ці можливості визначаються 

потенціалом інжинірингових компаній, які працюють на ринку [6].  

Поряд з такими проблемами, як застаріла нормативна база, відсутність 

державної підтримки інжинірингу, корупційні явища на стадії погодження та 

експертизи документації, найважливішою, на наш погляд, є проблемою 

застосування в українських компаніях малоефективного проектного 

менеджменту. Важливість цієї проблеми пояснюється сучасними вимогами 

ринку до будь-якої проектної діяльності. Її прояв полягає в тому, що більшість 

вітчизняних інжинірингових компаній неспроможні формувати комплексні 

портфелі інжинірингових продуктів, пропонувати гнучкі схеми розрахунків із 

замовниками, ефективно планувати та виконувати проекти та вести активну, 

вірно побудовану маркетингову політику, яка, в свою чергу, є запорукою 
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створення конкурентних переваг як на внутрішньому, так і на зовнішньому 

ринку [7]. 

Основними напрямками експорту інжинірингових послуг з країн ЄС є 

розвинені країни, а саме інші країни ЄС, США, Швейцарія, Японія, крім того 

експорт здійснюється в Китай, Сінгапур, Індію, Австралію, Канаду, Південну 

Корею, Туреччину, Африку південніше Сахари тощо. На п'ять найбільших 

країн-імпортерів з ЄС  27 доводиться 78,1% всього експорту (680208 млн. 

дол.), а на п'ятнадцять  86,9% (756834 млн. дол.) [1]. Список країн, з якими 

співпрацюють країни ЄС  27 при імпорті інжинірингових послуг, що майже 

повністю повторює попередній. Винятком є частка імпорту з Бразилії (0,3%) і 

той факт, що європейських країн імпорт є більш концентрованим, 85% імпорту 

забезпечується п'ятьма країнами, а 90% - дванадцятьма [1]. 

Ринок інжинірингу в Україні тривалий час залишається на стадії 

становлення. Маючи належний кадровий потенціал та досвід успішної 

діяльності в даній сфері, українські інжинірингові компанії мало затребувані на 

внутрішньому ринку, що пояснюється низькою інноваційною активністю 

наших підприємств. Все це зумовлює менеджмент таких компаній шукати 

можливості виходу на зовнішні ринки країн, що активно розвиваються. 

Автори запропонували схему удосконаленої МІС, яка представлена, 

наприклад див.[8]. Але головним напрямом досліджень була апробація її в 

реальних умовах діючого підприємства з надання інжинірингових послуг.  

Така апробація проводилася для вирішення однієї із складних задач для 

підприємств з надання інжинірингових послуг, а саме, розрахування прогнозної 

вартості проекту з автоматизації лінії на прикладі пресування хлопка для 

підприємства Узбекистану. Отже, визначення ціни проекту, тобто розрахунок 

вартості інжинірингових послуг є одним із найскладніших питань, що 

узгоджується між замовником і виконавцем (консультантом) на стадії 

укладання договору. Це зумовлено як різноманітністю послуг, що надаються, 

так і їх нестандартністю, неможливістю попередньо встановити остаточний 

обсяг необхідних робіт і загальну суму витрат, пов’язаних з їх виконанням. 
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Тому вартість послуг, що була визначена на стадії укладання контракту, може 

бути скоригована згідно із фактичними витратами по закінченні робіт.[8] Задля 

успішного виходу на закордонний ринок, підприємству треба представити 

проект з вже визначеною прогнозною вартістю, яка б забезпечила 

конкурентоздатність підприємства в отриманні тендеру на виконання робіт. 

Для цього доцільно використовувати метод розрахунку винагороди за надані 

інженерно-консультаційні послуги за фактичними витратами плюс фіксована 

винагорода. Вхідні дані для введення та навчання нейронної мережі 

представляють собою перший етап  навчання нейронної мережі на навчальній 

вибірці. Головне меню надає можливість працювати за наступними пунктами: 

навчання нейронної мережі  користувач обирає алгоритм навчання та 

активаційну функцію для навчання нейронної мережі, після навчання 

нейронної мережі на даних за попередні роки користувач має можливість 

здійснити перехід за допомогою кнопок меню, вони переходять на форму 

вхідних даних, звідки потім можна розраховувати прогнозне значення вартості 

проекту за вхідними даними; - у наступній вкладці користувач має можливість 

ввести нові вхідні дані та отримати прогнозне значення вартості проекту.  

Програма дає можливість бачити всі необхідні результуючі дані у 

зручному форматі розташування. СППР з навченою нейронною мережею, 

надала користувачеві вичерпну інформацію щодо майбутнього проекту. 

Менеджер має прогнозовану вартість обладнання, вартість монтажних робіт, 

наладки обладнання, кількість робітників, які будуть здійснювати монтаж та 

наладку, очікувану величину заробітної плати робітникам, і все це з 

врахуванням прогнозованого курсу гривні [8]. 

Таким чином, завдяки впровадженню в МІС підприємства СППР із 

застосуванням нейронних мереж менеджери фірми приймають продумані 

рішення, які спираються на інформаційний фундамент, адекватні дії, 

кваліфіковане виконання і як результат успіх всього підприємства. 

Висновки. В ході проведеного дослідження в рамках проєкту для ТОВ 

Фірма «СР ЛТД» визначені сучасні підходи та напрями інформатизації 
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інжинірингу. Запропонований алгоритм розрахунку прогнозної вартості 

проекту інжинірингових послуг з використанням навченої нейронної мережі 

задає напрям подальших досліджень з моделювання проєктів з інжинірингу на 

основі штучного інтелекту. Проведене дослідження доводить необхідність 

постійного оновлення маркетингової інформаційної системи підприємства у 

відповідності до сучасного розвитку інформаційних технологій та 

впровадження їх задля прийняття більш обґрунтованих маркетингових рішень 

стосовно діяльності та отримання на цій основі більшого прибутку компанії, що 

забезпечить сталий розвиток підприємству. 
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